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Цель работы: Целью работы является осмысление уже известных знаний при решении геометрических задач методом координат, выработка умений и навыков по их применению.

Задачи
- изучить основные формулы метода координат в пространстве
- рассмотреть методику использования данных формул при решении задач
- применить изученный материал при решении задач методом координат
-обобщить применение метода координат при решении задач
-выработать умения рассматривать различные подходы к решению задач
- развить пространственное мышление
- показать эффективность использования этого метода
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Задачи для самостоятельного решения.
1. Высота треугольника равна 12 см и делит основание на отрезки 14 см и 6 см. Найти медианы треугольника.
2. Дана правильная четырехугольная призма ABCDA1B1D1C1.Точка K середина ребра C1C , точка N расположена на  ребре AA1  , так что получились отрезки  A1N:AN= 1:3,а точка M на ребре DC, так что DM:MC = 1:4. Найти угол между прямыми  и , если AB = 5, AA1=12.                        
3. Дана правильная пирамида SABCD. На ребре DC отмечена точка К, которая делит его на части, так что DK:KC=2:1. AB=3 , SA=5.  Найти расстояние от тоски A1 до плоскости SBK.
4. Дан куб ABCDA1B1C1D1.. Точка  принадлежит   и делит его на части, так что. Точка  принадлежит    и делит его на части, так что  . Найти угол между плоскостями A1KN и B1С1D.
5. Дан куб ABCDA1B1C1D1 . Точка K–середина ребра CD. Точка N расположена на ребре D1D так, что делит его в отношении 1:3 от точки D1. Найти угол между прямыми A1K и  B1N.
6. Дан правильный параллелепипед ABCDA1B1C1D1
1) Доказать, что DB1 ꓕ AC 
2) Найти расстояние между прямыми, если АВ=8, АА1=20

7. Ребро куба ABCDA1B1C1D1 равно 10.
а) Доказать, что сечение куба плоскостью, проходящей через середины ребер AB, C1D1, AD является правильным многоугольником.
б) Найти расстояние от А до плоскости сечения
8. Дана правильная треугольная призма АВСА1В1С1 и пирамида ABA1C1.
а) Доказать, что объем призмы относится к объему пирамиды в отношении 3:1
б) Найти угол между плоскостью   и прямой , если AB=6, AA1=8.
9. В верхнем основании прямого кругового цилиндра проведен диаметр AB, в нижнем  – диаметр CD, который не параллелен AB. Точка H – проекция точки A на нижнее основание. Найти угол между плоскостями ABC и ABD, если AB = 8, AC = AD = 6.
10. Дана правильная треугольная призма ABCA1B1C1  . Точка  K является серединой BC. На ребре C1C отмечена точка М, так что делит это ребро на отрезки в отношении 1:3 начиная от точки C1, AB=6, AA1=8
а)Найти угол между прямой АВ1 и плоскостью АМК
б)Найти расстояние от точки А1 до плоскости АМК
11. Дана правильная треугольная пирамида. Сторона основания равна 6. Высота пирамиды SO равна 10. Точки K и M середины рёбер SC и BC соответственно.
 а) Найти угол между прямой BS и плоскостью AKM; 
б)Найти расстояние отточки B до плоскости AKM.
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Разбор решения к  задачам.
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Вывод
Метод координат является одной из необходимых составляющих при изучении геометрии в школе. Этот метод позволяет упростить решение задачи, а также поможет учащимся не только при сдаче ЕГЭ, но и в высших учебных заведениях при изучении курса геометрии.
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BbicoTa TpeyronbHuKa 12 cm, OHa ie/IMT OCHOBaHMWe Ha OTPEe3KM , paBHble 14 cm 1 6 cm.

HaiiT MeanaHbl TpeyronbHuUKa.

Pewum 3aja4yy MeToa0M KOOpAUHAT.

Pewenue:
H(00) B H X M=% x=tP=0 y=t
AL140) Cl:A-;B}{:#:_ y=o+212=
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OTBeT:
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Aaro: 3agava 2
Npamoii napannenenunes ABCDA;B,D,Cy,

OcHoBaHue — KBajpar.
AB=5

C,k=KC A;N:AN=1:3
AA;=12 DM:MC=1:4

Hantu: 2(ByMy; NK)—?

PeweHue:

Jlydwe paHHy0 33434y PeLLnTb C MOMOLLbIO KOOPAMHAT. BBOAMM cucTeMy KOOpAMHAT ¢ Havanom B () B
Ocb ox = BA

Ocb 0y — BCOcb 0z —» BB,

3anuwem KOOpPAUHATbl HYXXHbIX HaM TO4YeK:

—_— 5 NK-BM
cos (NK;, BM)=—"2—
N (5;0;9) B, (0;0;12) (NI B M) = i
K (0;5;6) M (4;5;0) —5-4+5.5-3.(—12)
cosa =
Hangém KoopanHaTbl HanpasBAsAoWMX BeKTopoB npambix NK n B;M VSEHETH3EVATE 52122
A PA P Lu' poBrP v cosq = T20+25+36 _ 41 _ 41V59-185
NK{0—5;5—0;6—9} BiM{4—0;5—0;0— 12} T V59185 59185  59-185

NR{-5;5; —3) B, M{4;5; 12}
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41V59-V185

59-185

OTBeET: @ = arccos
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7 s 3apgava 3
[aHo: npasunbHaa nupamunga SABCD. AB=3\/7, SA=5,
DK:KC=2:1

Hanitu:d (A, (SBK))

PeweHwne:

BBeaem B pacCMOTPEHWNE CUCTEMY KOOPAUHAT

OX->BD

\% OY ->BC
OzZ->BZ |l SO

Haitgem koopamHaTbi Touek A,B,S,K. A (3v/2;0;0), B (0;0;0), S (1,5v2; 1,5v2; 4),K (V2;3v2; 0)

£4450 : £0 = 90° S0* = AS? — A% A0® =1AC? = i((?,\/i)z + (3\/2)2) =2(18+18) =9 =>

A0 =3; S0?2=25-9=16; SO = 4.
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3anuwem ypaBHeHue naockoctu (BSK):

X y z
1,5v2 1,5v2 4|=0
V2 32 o

x-1,5V2-0+1,5v2*3vV2 %z +V2xyxy —2% 1,52+ 2 — 4+ 3y2+xx —0*xy* 1,52 =0
-12V2x + 42y +92—-32=0
12V/2x — 42y — 62z =10 ypagHeHue (BSK)

Haxoanm pacctosiHue oT (.)A go nnockocTtm (BSK)

d= |Axg+BYyo+Czy+D|
VA2+B2+(C?
_ 12v2%3v2-4V2+0-6+0
2" 2
(12v2)2+(4v2) +62
72 72 _ 36

d= 35 " 2ves - vao

otseT: d (A, (BSK)) = 36{;{9@
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3apaya 4
G [JlaH ky6 ABCDA,B,C,D,
K € DD, D,K:KD = *
3
Ay e—H )
N € BB, BN:NB; = 3
~

PeweHue:

MoKaxeMm NN0CKOCTU U IMHUIO UX NepecedeHus. MycTb cTopoHa Kyba a. MokasaTtb u
HaTW yron o4eHb NpobnemaTnyHo. MoaTomMy pelwnm 3agady MeToLoM KoopanHar.
Haliiém KoopanHaTbl TOYEK:

(AKN): (B,C,D):

A, (a;0; a) B1(0; 0; a)
N (0; 0; ia) C:(0;a;a)
K (a; a; 3a) D (a; a; 0)

4
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YT06bI Nerye 6bi10 pelwaTs, 0603HAYMM CTOPOHY Kyba a = 4. 3anuwem ypaBHeHMe NAOCKOCTeN, UCnonb3ys popmyny:
X—=X3 Y=y Z—17

X2 —=X1 Y2—Y1 Z2—7Z1 (=0
X3 —X1 Y3—V1 Z3— 73

A,(4;0; 4) B, (0; 0; 4)
N (0; 0; 1) C,(0; 4; 4)
K (4; 4; 3) D (4; 4; 0)

3anuwem ypaBHeHWe NNOCKOCTEN:

x—4 y z—4 x—4 y z—4
(A;NK):]/0—4 0 1—-4[(=0(—-4 0 -3]|=0
4—4 4 3-4 0 4 -1
()0 (D) + ()2 de () 00y e (3)=0+(z-4)—~4+(3)* (x4~ ()* (4)*y=0
-16(z-4) + 12(x-4) -4y =0 BEKTOP HOPManu
-162+64+12x—48 -4y =0 N {3; —1; —4}

12x—-4y—-16z+16=0
3x-y—-4z+4=0
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x y z—4
0 4 0
4 4 -4

=0

-16x—16 (z-4) =0 N;{1;0; 1} ana (B,C,D)
-16x—162+64=0

x+0*y+z-4=0

Haiifiem yron mexxay nnockoctTamu:

N+N,
COS & ==——
INTIN; |
314+ (=1)*0—4x1 -1 —V13
cosa = =

VOF+1+16+VIZ+ 12 V26+v2 26

OtBeT: ocTpbliii yron cos (NiN;) = %
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3apaya 5
[JaH ky6 ABCDA,B,C,D,

K—cepeauHa CD
D,N:ND=1:3

Y Haitu: £ (A.K; ByN)

PeweHue:

Pewnm 3agavy c nomoupto metoga koopauHat. Beegem CK. 3anuwem koopgmHaTtbl Todek A, By, N, K. MycTb cTopoHa
KBaZpaTa a =4 (3To B TOM C/lyyae, ec/im AeTAM C/I0XKHO paboTaTb B 06LEeM BUAE)

A;(4;0;4) B, (0;0; 4)
K(2;4;0) N (4;4;3)
3anuwem KoopauHaTbl BekTopos A;K n BN
AK{-2; 4; -4} BiN {4; 4;-1}
AK A K Cosa:—2-4—+4—-4—+(—4—)-(—1)_—8+16+4— cosa =12 _2V33

Wi

COSaq = =—x——= Jo2raziazdaziaziz  V36+V33 6v33 33
|[A.K][ - [B.N| 2244244242442 417
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Tenepb pewrm 3agady B obwem suge. MycTb cTopoHa Kyba paBHa a.

3anuwem KoopOUHAMbI MoYeK:
A (a;0; a) B1(0; 0; a)
a 3
K(>;a;0)N(a;a;%a)
Haxodum koopduHamel Hanpasnsaoujux sekmopos npamsix A K u ByN
A K {-—=; a;-a} B\N {a; a; -—}

A,K‘BiN

cosa =
|A1K|'|B1N|

- a+a at(—a)(— —)

cosa =
—+a2+a2 a2+a2+—

a2

2 2a2 4a? a?

S ra?+5- __+_+T
cosa =
,Qa 33az
L‘z 2 233
cosa = 3a%8 2 Omeem: cosa = ——
azﬁ 232233 33 33
233
a =arccos——

33
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3apava 6

OcHoBaHue NPAMOYro/IbHOro Nnapannenennnena — Keagpart

1) [OokasaTtb,uto DB; L AC
2) HaliTv paccTosiHue mexay npambiMmu, eciv AB = 8, AA,=20

Pewmnm c nomoubto KoopguHaT

1)alb,ecu £(@b) = 90°T.e. cosa = 0

BBeném B paccmoTpeHme CMCTEMY KOOPAUHAT.

Haaém koopauHaTtel Touek A, C, D, B;

A (8;0;0) C (0;8;0) D (8;8;0) B, (0;0;20)

x8_y_z

(40 -8 8 0

B X8 _y8_ 2

BD -8 -8 20
AC{-8;8;0}

B;D {-8;-8;20}

—8-(—8)+8-(=8)+0-20
V82 + 82 + 02 - V82 + 82 + 202

———d

=>AC 1 B,D

cos(AC™B,D) =
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2) YTo6bl HATKN PAaCcCTOAHME MEXKAY NPAMbBIMM , HAZLO Yepes OAHY U3 HUX NPOBECTU NIOCKOCTb, Napasne/ibHyo 4pYyroi NpsAMoN.
OK || DB; (OK—cp. nuHua A DBB,) => K-cepeaunHa BB, ( AKC) | | DB,

3anuwem ypasHeHue naockoctu AKC:

A (8;0;0) x—8 y z

K (0;0;10) -8 0 10/=0

C(0;8,0) -8 8 0
—8-82—8-y-10—8-10(x—8) =0
8z+10y+10x—80=0
10:x+10-y+8z—-80=0
5:x+5'y+4z—-40=0

|AX0+BY0+CZ0+D|

NG54 d= =tz

paccTofiHne oT Toukn M(Xg, Yo, Zg) £0 NAockocTn Ax+By+Cz+D=0 Bepém ntobyto Touky Ha npamoii DB,

B,(0;0;20)
g2 0F5:0+4-20-40 40 _40v66
V52452442 66 66
D (8;8,0)

 _58+5:84+0-4-40_ 40
V52 4 52 + 42 V66





image17.png
40V66
Omeem: paccmosHue mexdy npameimu AC u DB; P
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3apava 7

Pebpo kyb6a ABCDA,B,C,D, paBHo 10.

a). [lokasaTb, 4TO ceveHme Kyba NA0CKOCTbIO, NpoxXoasALLeit
Yyepes cepeanHbl pebep AB, C,D;, AD aBnaeTca NpaBuAbHbIM

MHOIoyronbHMKom.

6). HaitTu paccToaHMe oT A 40 NNOCKOCTU CEYEHUA.

a). T.K. NJIOCKOCTb CeYeHUA nepeceKaeT ABe napanfefibHble NA0CKOCTU, TO IMHUK
nepeceyeHnAa AO0NXKHbI 6bITb napannenbHs.l.

KM I BD || B;D; Il NP => NP — cp. aunma AB,C;D;, NP = KM

1). KM NCD = (.)M;. AAKM = ADM;M (no ctopoHe u 2 yrnam) => DM, = AK

2).ADM{E = AD;{PE (no ctopoHe u 2 yrnam)

2EM;D = £EPD,
DM, = AK =>DE = DE
2EDM; = LED{P
3).EP | DCy, DCy Il AB{,KF || ABy => KF —cp. nuHua

KF = %ABl. FN = %BCl => KFNPEM — npaBuNbHbIl LUECTUYTONbHUK.
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6). Halipem pacctosHue ot (.) A o (KMN), BBegem B paccmoTtpeHue CK: Hayano B Touke B
Ocb OX — BA z
Ocb OY — BC
Ocb OZ —» BB;

3anuviwem KoopaMHaTbl HYXKHbIX Touek : A(10; O; 0)

K(5;0; 0)
M (10; 5; 0) y
N (0; 5; 10)
x=5 y z
Haingem ypaBHeHue naockoctv (KMN): [10—-5 5 0|=0
0—-5 5 10

(x=5)*50+5¢5¢z+0°ye(=5)—z*5(-5)—-05(x5)—10y*5=0
(x-5) -50 + 25z + 25z - 50y = 0

50x — 50y + 50z — 250 =0
X-y+z-5=0

o= |Axo+Byo+Czo+D| « 10-0+0-5 _ 5V3
T JaztBZic? Vititi 3 5v3
orset: a(4, (KMN)) = o
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MpasunabHaa TpeyronbHaa npusma ABCA, B, C;.
a) [lokasatb, uto V,,

Mupamunpa ABA,C;.

Vo,,=3:1

3apaya 8

6) Haittn yron A(BAl, (ABCl)), ecnn AB=6, AA,=8.

PeweHune:

Haltaem o6bem Npusmbl U NUpammngpl:

a) Nyctb AB=a, AA;=h.
a?\3

Vog=—h
11 a3
Vi34 h 5
a%\3
Vip 2 D
Vap 3
Vimp 1

1
V=3 Sa4;c,BH

M3 A ABC Haxoaum BH.

BH? = BC% — CH?
a’? 3a?

BH?=qa?—-—=—
T T,

BH=2L2
2

s
AAICI=%AA1-AICI=%a-h
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z 6) Hangém yron mexay npamoit BA; n nnockoctoio ABC; .

AB=6 AA, =8

a=6 h=8
[lna 3Toro BBEAEM B PacCCMOTPEHMM CUCTEMY KOOPAMHAT

(.)A— Havyano KoopauHaT

BH 1 AC
Y
Ocv OX || BH
Ocb OY — AC
Oce 0Z — AA,
\/— a
3anuiwem KooOpAMHATbI HYXKHbIX TOYEK: B( 2 ;0) A (0; 0; 0)
4,(0;0; h) B2 2 ;0)
B (3v3;3; 0) A(0; 0; 0)
A1 (0;0;8) B (3v/3;3;0)

€,(0;6;8)
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Hapém KoopamHaTbl HanpasaAloLLEero BekTopa npamoin BA;

3anuwwem ypasHeHue naockoctn ABC;:

BA, {-3V3; —3;8}

x 'y z
3v3 3 0/=0 24x+18v/3 2+ 0-y- 02— 0 -x- 24+/3 y=0
0 6 8
24x-24+/3y + 18v32=0]: 6
4X-44/3 y + 3v/32=0
N {4; -4/3; 3V/3}
. BA,-N
sin ((BAl), (ABCI)) E——
|BA4 |- |N|
, —-3v3-4-3-(-4V3) +8:3V3
Sin a =

\/(3\/3)2+32 +82)2- J42 + (4V3)2 + (3V3)2

, 2443 1243 124273
sSina = = =
10-4/91 5vV91 455

OtserT: A((BAl), (ABCl)) = arcsin

12v273

455
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3apaya 9
B BepxHem 0CHOBaHWM NPAMOro KPYroBoro UMAnHApa nposeneH
anametp AB, B HUXKHem — anameTp CD, KoTopbIli He NapanneneH
AB. Touka H — npoeKkuus (1)A Ha HUKHee ocHoBaHMe. HaliTn yron
mexay nnockoctamu ABC n ABD, echm AB=8, AC=AD =6.

BBesem B pacCMOTPEHUE CUCTEMY KOOPAMUHAT:
T.K. AC — amameTp, To £DHC = 90°

H —Havano KOooOpAuHaT

Ocb OX = HC
Ocb OY - HD

Ocb OZ — HA.

(Mo¥HO HanucaTb TaK: BBegem AeKapToBy cucTeMy KOOpAMHAT H Xyz ¢ Hayanom KoopauHat B T H (0;0;0), ocbio
Hx B HanpaeneHuu nyya HC, ocbto Hy B HanpaBaeHun nyya HD, ocbto Hz B HanpaeneHuu yya HA.)

Halgem KoopanHaTbl TOYEK:

T.K.AC=AD, AH 1 (CHD) = CH = DH(paBHble NpoeKL1u paBHbIX HAKNOHHbIX).

HC? + HD2=CD?; 2x2=64; x?=32; x=4/2
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A HD = HC = 42

AH2= AC2- CH?
6
AH2=36-32=4
AH=2
W—s ¢ A(0,0,2) A(0,0,2)
C(42;0;0) B (42;4V2;2)

B (4V2;4v/2;2) D (0; 4v/2; 0)

3anuwem ypaBHeHWs NJI0CKOCTe:

x y z-=2
(ABC)[4v/2 O -2 |=0
42 42 0

X0 +(4V2)2 - (z-2)+4V2-(-2)- y—0-(z—2)—4V2- (-2)-x—0-y =0
8v2x-8v2y+322-64=0 |:8

V2 x-+2y+42-8=0

Ny (VZ;—V2; 4}
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x y z-=2
(ABD)[4v2 4v2 0 |[=0
0 42 -2

8V2x + 0y + (4v2)2 (z-2) -0+(z-2)-0-x—(-2)- 4/2y =0

-8v/2x+8V2y +322-64=0 |:(-8)
V2x-+2y-42+8=0
N, (V2 —V2;~4)

2(Ny,Ny) = «a cosq = ———2 —
|N1|'|N2|

[V2-V2 =2 (—V2) + 4 (—4)|

cosa =
J2+2+16-VZ+2+16
_|2+2—16|_| 12 3 _
cose=""0 72075 "

orset:£(N;N,) = arccos0,6
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3agava 10
[JaHa npasunbHasa TpeyronbHaa npmusama ABCA,B,C;
AB=6,AA; =8
a=6,h=8

y K - cepeanHa BC

CM:MC=1:3

a)Hantu yron mexay npsamoti AB; u nnockocteto AMK

6)HaliTu paccTosHMe oT TouKK A; Ao naockocTv AMK
PeweHue:

BBeAem B pacCMOTPEHME CUCTEMY KOOpAMHAT Axyz, Hayano B Touke A(0;0;0), ocbio AX B HanpaBAeHUM iyya, NapannenbHo HB,
ocbto AY B HanpasneHuun nyya AC, ocbto Az B HanpasaeHumn ayda AA; 3anuiem KoopauHaTbl TOUeK:

_a\/3
T2

BH A (0;0;0) A (0;0;0)
BH =33 B, (3v3:22;8) M (0;6;6)
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